



青年友好特色街区活力涧西新地标

抓住重点出实招 多元聚力赋新能

涧西区纵深推进“五星”支部创建见行见效



社区技能培训“充电”忙

涧西区始终将“五星”支部创建作为“书记工程”，聚焦中心工作，紧扣群众需求，统筹谋划、凝聚合力，推进“五星”支部创建工作走深走实、有形有效，以高质量党建引领全区城乡基层治理高质量发展。

实招聚力 富民强村 增强群众获得感

“羊肚菌对温度与湿度的要求是比较高的，尤其最近天气多变，气温忽高忽低，大家一定要多关注棚内温度和湿度……”近日，在辛店街道大营社区的羊肚菌大棚基地内，一场“点单式”技能培训正在如火如荼进行着，这是涧西区创新技能培训方式助力乡村振兴的一个缩影。

今年以来，涧西区将技能培训作为助力乡村振兴的突破口，将培训内容与群众需求和产业发展方向紧密结合，培训方式与持证和就业紧密结合，通过订单式、定向式培训，把培训课堂搬到田间地头、搬进作物大棚，面对面、手把手帮助群众解决技术难题，让更多群众掌握一技之长，实现了群众技能就业、技能增收。

乡村要振兴，重点看产业，关键靠人才。涧西区始终把产业发展摆在“五星”支部创建的首要位置，第一时间向乡村振兴任务重的社区下派第一书记7名，通过“镇选村培”把85名创业能手、优秀青年纳入党员发展后备库，为乡村振兴培育“好苗子”。同时，为充分挖掘乡贤力量，激发乡村振兴内生动力，该区探索建立了“党支部+产业+人才”的创业合作模式，大力培养能人党员和致富带头人，吸纳在外乡贤返乡创业，不断增强乡村振兴的“造血”功能。

涧西区还以争创“产业兴旺星”为抓手，紧紧围绕规模化经营目标，推行“党支部+龙头企业+合作社+农户”的发展模式，在产业联盟和产业链上建立“党组织”，建立“党建联盟”赋能产业联盟、党建链赋能“产业链”的双向耦合联动机制，深入发展果蔬、菊花、食用菌等特色种植产业，以及近郊旅游和民宿经济，聚点成线、连线成片，通过增强基层党组织的凝聚力、战斗力、向心力，助推“农家小产品”做成“富民大产业”，真正把党支部建在产业链上，把党员聚在产业链上，让群众富在产业链上。目前，三岔口社区“山水隐庐·水云涧”度假综合体项目建成投用，昌沟社区、于家营社区等社区“西苑贡”蜜薯、北京菊花已成规模，王湾社区党委、寺沟社区党支部分别与大张公司、丹尼斯物流园对接建立果蔬种植订单收购“双绑”机制，吸纳周边群众就业1000余人，实现了集体经济壮大、群众收入持续增加。

因地制宜 服务升级 提高群众满意度

“现在真是大变样啊。以前不办事，谁来社区。现在有事没事来社区转转，跟回家一样。”“以前社区都没地儿活动，现在看书、画画、跳舞、健身样样全。”……日前，走进徐家营社区党群服务中心，居民们纷纷点赞。

涧西区始终将社区党群服务中心建设作为“栽树工程”来抓，紧紧围绕市委提出的“三化三融合”原则和“四常一好”目标，坚持“行政弱化、服务强化、因地制宜、尊重民意”的工作理念和“抓两头、带中间”的工作方法，将党群服务中心作为配套项目，与城市提质片区化改造、产业项目、村容村貌等同步谋划建设。坚持问需于

民，发放调查问卷3万余份，收集了关于养老托幼、文体娱乐等8大类1200余条意见建议。坚持示范带动和普遍提升相结合，一社区一方案，通过新建一批、改扩建一批、规范提升一批，分类分批对全区党群服务中心实施亲民化改造，一改群众过去对社区党群服务中心“办事场所”的刻板印象，党群服务中心成了群众心中“大门常开事办好、群众常来乐意待”的“百姓之家”。

面对群众多样化需求，该区坚持因地制宜，精准分类施策。在城市社区，该区以“塑品牌、优服务”为重点，聚焦“一老一小一青社”，加快完善公共服务，紧盯养老、教育、体育等重点内容，深化拓展“7+N”服务功能，发挥社区“三自”组织孵化中心功能，在全区推广“公益+市场化运营”模式，引入西城十二咖、爱乐国际早教、大爱养老等30家市场机构进驻运营，武汉路社区“三家七社十色服务”、重庆路二社区“小板凳+”等做法受到群众认可。在村改居社区，该区则以“强功能、补短板”为重点，尤其是对高新区体制改革后划转的基础薄弱的社区开展集中攻坚，通过拆围墙、撤柜台、腾退公租房，新增服务面积16700余平方米，完成了大营社区、徐家营社区等社区党群服务中心功能拓展、服务转型，拓展义务理发、跑腿代购、便民超市等特色服务，让群众在家门口尽享贴心优质高效的“一站式服务”。

不仅如此，该区还结合社区特点，在村改居社区党群服务中心功能拓展提升的基础上，围绕产业发展、民生需求等，提质建设便民服务站、乡贤会客、乡邻休闲、研学体验、养老托幼、医疗卫生、技能培训等功能于一体的乡里中心，真正将阵地建在“家门口”，把服务送到党员群众心坎上，基本形成了全面覆盖、区域联动、功能集成、服务融合的“15分钟党群便民服务圈”。

多元共治 全域创建 提升群众幸福感

创星怎么创？支部带好头，群众跟着走。涧西区以党建支部为核心，完善街道、社区、小区、楼栋、党员五级组织体系，健全社区网格化管理机制，在661个小区建立小区党支部647个，成立“红色物业”24个，“红色业委会”42个，“红色物管会”608个，进一步推动基层党组织体系向居民小区延伸。

火车跑得快，全靠车头带。今年以来，涧西区大力实施社区书记“头雁”培优工程，通过开展社区书记工作室常态化研学、“锋领涧西，争星晋级——涧西区社区党组织书记大比武”、社区党组织书记乡村振兴和基层治理专题培训班等活动，选树先进典型，多形式激发社区书记创先争优的积极性，带动社区干部提升抓党建引领基层治理，助推产业发展、城市提质、乡村振兴等重点工作的能力水平。

该区还深入实行党员群众积分管理模式，将积分体系建在“五星”支部创建目标上，建在基层治理实践中，充分发挥基层党组织和群众创星主体作用，聚焦富民增收、环境提升、基层治理、便民服务等内容，以“党员联户、干部包片、支部会商”等机制为抓手，动员全区1.5万余名党员干部联系群众27万余户，分包重点产业、便民服务项目8968个，主动协调解决基层发展治理问题。



便民服务暖人心



科技小人才，放飞少年梦

4.7万余项，以实实在在的工作成效调动党员群众参与创建的积极性。

同时，该区创新“党组织引领+社区主导、党员示范、群众主体”的“1+3”基层治理模式，动员自治组织、自乐组织、志愿组织“三自”组织积极参与城市提质、乡村振兴、基层治理等重点工作，以“内循环”“内驱力”凝聚创星合力、增强治理活力。目前，该区“楼栋管家”“红白理事会”“和事佬调解队”等1000余个“三自”组织已成功向公益型、服务型、治理型的社会组织转变，开展“草根能人节”“重阳百家宴”等公益活动和“门洞客厅”“井盖涂鸦”“暖阳座椅”等“微改造”项目，有效解决了移风易俗、小区物管纠纷等群众身边事2300余件，在全区形成了“基层创建、户户争先、党群参与、人人受益”的良好局面。

目前，随着“五星”支部创建工作的深入推进，该区群众的获得感成色更足了，满意度更高了，幸福感也更可持续了。“今年，我们将持续以‘五星’支部创建为统领，围绕产业发展、城市提质、乡村振兴三项重点工作，将创建工作拓展至机关、学校、‘两新’组织等各领域，为重振涧西区、重塑高新区、加快打造‘千亿强区、首创之区、品质涧西’提供坚实的保障。”涧西区委组织部有关负责人说。

(郭蓓)

聚焦“四化” 促党群服务阵地体系 服务功能全面提升

党群服务中心是基层党组织教育管理党员、联系服务群众、领导基层治理的有效载体和重要平台。涧西区深化拓展“7+N”服务功能，形成了全面覆盖、区域联动、功能集成、服务融合的“15分钟党群服务圈”，力促党群服务阵地体系服务功能全面提升。

项目化统筹，扭住阵地建设“牛鼻子”

坚持优化顶层设计，将中心建设与城市提质相结合，通过片区化改造，把党群服务中心列为重点配套项目，一并统筹解决规划建设和资金保障等问题。在推进中，坚持“抓两头、带中间”，一社区一方案，进行项目化、清单式管理，分类分批推动112个社区党群服务中心优化提升，先后建成了南村社区党群服务中心、大营社区党群服务中心等一批功能全、服务优的党群服务中心。

惠民化扩容，用好功能提升“金钥匙”

坚持问需于民，问计于民，通过“线上+线下”等多种形式向群众发放调查问卷，收集了养老托幼、文体娱乐等8大类1200余条意见建议。在社区党群服务中心的功能布局 and 空间使用上，按照“服务区域最大化、办公面积最小化”的要求，向群众最关心关注的需求倾斜，整合腾退社区公租房562间，新增服务面积16700余平方米，合理布局党务政务、养老托幼、技能培训、医疗卫生、文体娱乐等“7+N”服务功能，让群众尽享“一站式服务”。特别是对于社区普遍关注的培训和就业需求，坚持供需对接，开展订单式、定向式培训357场，覆盖群众2万余人，让群众持证上岗、就近就业，切实把服务做到群众心坎上。

市场化运营，走好为民服务“新路子”

坚持“基本服务政府兜底、公共服务多元输送、专业服务市场为主”的工作思路，创新社区党群服务中心“公益+市场化运营”模式，聚焦“一老一小一青社”，在坚持普惠公益属性的基础上，在社区党群服务中心引入连锁机构进行专业化运营，为群众提供养老助餐、幼儿早教、技能培训、健身娱乐等专业服务，让党群服务更暖民心、更有品质、更可持续。

多元化共建，画好基层治理“同心圆”

涧西区拓展“三自”组织服务中心，培育社区“红白理事会”“和事佬调解队”等群众自治组织。通过在党群服务中心开办“睦邻学堂”，以文体娱乐活动为媒介，孵化自乐组织422个，并引导其向公益性、服务型转变。依托“涧贤e家”平台，发展志愿者8万余名，围绕清洁家园、扶老助困等开展公益志愿服务，凝聚了党群服务的强大合力。(苏凯)



创意涂鸦扮靓幸福生活

涧西区出台“揽才实招”，让越来越多青年选择涧西、留在涧西

让第一资源 成为第一动力



青年打卡地——南昌路街道吉安北街

“我已经好多年没有回来了，没想到这些年家乡变化这么大！”近日，受邀参加洛阳市涧西区“涧·贤思乡‘西’才共创——逐梦河西 青春有你”座谈交流暨“引凤入涧”青年联盟启动仪式的青年代表们谈及对涧西的感受时，惊喜之情溢于言表。

人因城聚，城因人兴。涧西区现有副高级及以上职称者453名，享受国务院特殊津贴的专家54人，中国科学院院士1名，“百千万人才工程”国家级人选6人，已认定的高层次人才137人。

引进培育“河洛英才计划”创新创业人才团队21个，院士工作站6个，博士后科研工作站8个、分站7个，高层次人才在全市占据绝对优势。

近年来，涧西区牢固树立新发展理念，把创新落到产业上，将人才落到风口上，围绕引才入涧、引智兴洛，坚持以产聚才、以才兴产的工作理念，聚焦本地重点产业集群和公共服务领域用人需求，出台一系列“揽才实招”，让“第一资源”成为“第一动力”，用心用情服务青年人才，全力打造青年友好型城区，让越来越多青年选择涧西、留在涧西。

打造蓬勃发展的青年创新之城

聚焦氢能汽车、锂电池负极材料、第三代半导体等风口产业发展方向，对接“河洛英才计划”引进培育优质人才项目，引入省派博士服务团，动态调整《涧西区重点产业紧缺人才需求指导目录》，为科技型企业举办人才招聘专场，实现人才精准化引进。

实施产业平台聚才工程，做大产业“基本盘”，为青年人才提供广阔的发展空间和科研平台：周山“智慧岛”入选省“智慧岛”建设名单，维度众创空间获评国家级众创空间，矿山重型装备、拖拉机动力系统国家重点实验室顺利完成重组，全区各类创新平台累计达950个，国

家科技型中小企业备案900家，高新技术企业突破450家，数量位居全市第一。

涧西区一系列的精准引才计划，让越来越多的青年科技人才涌入涧西转型发展的浪潮之中，挑大梁、担主角，涧西青年发展的舞台越来越宽。

打造近悦远来的青年宜居之城

实施青年安居保障工程，探索“政府统建、单位自建、商业配建、存量房改造”人才公寓多元运营模式，实行租补分离，切实提升外来人才归属感，目前，建成青年驿站8处，即将投用保障性租赁住房368套，加快推进16个保障性租赁住房项目(共5195套房源)。依托科技产业园区、休闲园区、居住社区等“硬”设施，配套支持公共服务、产业集聚、创业孵化等全方位“软”服务，满足青年多样化需求，切实提升青年人才获得感。积极协调相关部门，解除引进人才及家属落户、子女入学等“后顾之忧”，青年人才幸福感十足。

如今，越来越多高素质人才正在奔赴涧西这块热

土，在这里扎根生长，涧西重才、敬才、爱才的人才生态已然形成。

打造开放包容的青年有为之城

分层分类选派青年人才到基层一线锻炼，引导其走出“舒适圈”，2022年以来，先后选派66名青年人才到街道、社区接受锻炼，在项目建设、招商引资等岗位上历练摔打。

量身定制引进人才培养成长方案，建立个人成长档案，确定引进人才培养联系人，建立“老带新”“传帮带”师徒结对式人才培养机制。

树立“能者上平者让庸者下”用人导向，推动青年人才向下扎根，经风雨、见世面、壮筋骨、长才干，确保青年人才“下得去、上得来”，加速青年人才“拔节抽穗”成长为单位中层骨干。让他们用实干丈量理想信念、用心灵感受黄河脉搏，用眼睛发现涧西精神，为涧西高质量发展提供人才智慧。

栽下梧桐树，引得凤凰来。下一步，涧西区将聚焦青年的特点、需求和体验，强化实施产业平台聚才、青年就业创业、青年安居保障、社交消费赋能、城市活力提升五大工程，靶向发力，打造人才服务涧西品牌，激活人才发展“一池春水”。(任纪元)

(本版图片均为资料图片)